

# 粤港澳探路大湾区“跨境养老”

本报记者 汪灵犀

随着粤港澳三地融合发展不断深化,宜居宜业宜游的优质生活圈逐步形成,大湾区内地城市也逐渐成为许多港澳老人养老的首选之地。业内专家认为,在“跨境养老”方面,港澳和大湾区内地城市有着广阔的合作空间,内地有着丰富的土地和人力资源,港澳则有先进的医疗条件和丰富的社会养老服务经验,两者优势互补发挥协同效应,不仅有利于满足港澳社会日益增长的养老需求,而且还将激活大湾区医疗养老产业,互利共赢。

▶ 长者在大湾区内地城市的养老社区举办生日会。  
刘浩珊摄



## 提供高质量养老服务

欧阳良,香港人,是众多选择在广东江门养老的港澳老人之一。虽已至耄耋之年,但老人家身体硬朗,每天都会围着所住的养老院跑上几圈,按他的话说,江门这里环境好,空间大,跑步很舒服。每次看到有港澳老人来此咨询,他都会主动上前,热情地向他们介绍这里的环境和自己在生活里的情形。老人常说:“希望越来越多的港澳老人可以到这里来养老,因为这里真的很好。”

确实,同样4000多元的月租,在香港只能住狭窄的床位,在内地却可以住宽敞的单间,这笔账老人算得很明白。事实上,除了收费相对便宜外,内地养老院的环境和设施配备也都更好。内地养老院一般都主张“医养合一”,即融合融合医疗及养老,部分养老院有24小时驻诊医生,有的则位置毗邻医院,对长者健康的支持度更好,而且户外空间大,对长期病患长者能有更好的照顾。娱乐设施方面,大部分月租4000多元的养老院已备有包括健身中心、游泳池、卡拉OK房等配套,老人可以依据自己的爱好,惬意地安排日常生活。

“过去养老主要在于解决吃、穿、住、医、用等日常生活必需的问题,是

“生活必需型”养老。现在,养老将由“生活必需型”向享受型、发展型、参与型发展。”复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶认为,如今的老年人对高质量养老服务需求也更高。因此,大湾区不少养老机构也适应这一趋势,开设老年大学,推出古典舞、民族舞、声乐等课程,这些都大大丰富了赴内地养老的港澳老人的生活。

## 纾缓港澳社会养老压力

港澳都是长寿社会,居民平均寿命达到84岁以上,人口老化指数正在不断上升,给社会保障、医疗养老等民生领域都带来不小压力。香港特区政府发展局局长黄伟纶近日在网志中介绍说:“到2040年,香港总人口将达到811万,人口急速老龄化,住宅房屋也呈现“老龄化”,长者的住屋及社会设施等均对土地有很大需求。”对于如何应对这些挑战,港澳社会普遍共识是需要未雨绸缪。

推动和发展“跨境养老”,提供了一种解决思路。据香港特区政府统计处估算,截至2020年约有54万名香港永久居民经常在广东省生活,当中16.5%(即约9万人)为65岁或以上。香港安老事务委员会主席林正财认为,香港在医疗、社会服务、规划等方面做得不错,但用地和人手是“最

大的两座山”。而大湾区内地城市在这两方面的资源总体较多,如果在此多建养老院,对香港来说也是一件好事。

在澳门,“跨境养老”已不再是新鲜词。近年来,粤澳为推动澳门居民在横琴养老,合力推出了一系列措施,包括24小时通关,常住横琴之澳门居民的医保试点,澳门街坊会联合总会的引进,集养老、教育、医疗等于一体的“澳门新街坊”的兴建等。预计2023年,“澳门新街坊”就将竣工,这个为澳门居民专门打造的集住房、医疗、教育、社区服务等功为一体的综合民生项目,有望为大湾区“跨境养老”服务市场提供全新的示范和借鉴。

香港工联会广州中心主任邵建波认为,从长远来看,港澳老人赴内地养老将是未来的大趋势,如果福利政策能支撑的话,希望回内地养老的港澳老人应该会越来越多。在妥善安置养老者的前提下,更可有效减轻香港和澳门的养老压力。

## 吸引资金发展养老产业

大湾区在医疗养老方面的巨大机遇和市场,吸引着资金和人才涌入。2019年2月,中共中央和国务院公布《粤港澳大湾区发展规划纲要》,其中6次提及“养老”,特别提到要加强跨境

公共服务和社会保障的衔接、支持港澳投资者在珠三角九市兴办养老等社会服务机构等。如何和政策做好对接,抓住产业发展黄金机遇?业内人士都在探索。

香港特区政府财政司前司长、南丰集团行政总裁梁锦松去年底表示,他正在广东省内寻找机会,探索设立若干国际医疗养老试验区。他认为,在国际医疗养老试验区内,应允许同时使用内地、港澳和先进医疗国家的药物和技术,允许内地、港澳和国际合格医生在试验区内执业,鼓励港澳及国际具有先进管理经验的医疗机构设立分支机构,内地医疗数据和香港医管局的数据对接等。梁锦松表示,这样的试验区可带动大湾区医疗养老服务质量整体提升,满足内地民众日益增长的高质量医疗养老服务需求,为港澳同胞提供高水平的医疗养老服务。

“大湾区内地城市需要完善养老、康复、临终关怀等老年生命产业链,吸引港澳地区长者。”从事养老社区建设的泰康之家首席执行官邱建伟表示,该企业计划在珠海、惠州等地寻找社区专门解决港澳长者的养老需求。邱建伟认为,未来若能完善大湾区的医保等政策,将会更好地促进大湾区养老产业发展。

据新华社澳门电(记者李寒芳)“一起向未来,为北京冬奥喝彩!”庆祝活动启动仪式近日在澳门举行。

活动旨在为澳门同胞通过冬奥进一步了解国家发展、为奥运健儿加油搭建更丰富多元的平台,营造共襄奥运盛举的喜悦氛围。

庆祝活动内容包括:300辆澳门电召的士车载屏幕、澳门八处人流密集区的户外电子屏幕、澳门广播电视等媒体和平台播放展示中央广播电视总台北京冬奥会宣传片、冬奥主题歌曲《一起向未来》MV,以及5首澳门原创冬奥主题歌曲等内容,并与特区政府举办的花车巡游、烟花汇演等大型贺岁活动联动进行宣传。

冬奥会期间,澳门广大市民和游客可通过手机扫描活动二维码,在“我在#澳门#为北京冬奥点赞”页面上传视频、留言和点赞,为奥运健儿加油。

启动仪式上,中央广播电视总台亚太总站副站长李凤致致辞表示,中央广播电视总台将发挥“在现场”的独特优势和技术优势,为包括澳门同胞在内的全球观众呈现丰富多彩的奥运盛宴。

澳门特区政府体育局局长潘永权表示,在社会各界共同努力下,澳门大力宣传北京冬奥会的讯息,宣扬奥林匹克精神。冬奥会期间,澳门广大居民能通过电视转播欣赏各项精彩的奥运赛事,让大家更了解国家体育事业发展,助力爱国爱澳精神的宣传教育。

澳门广播电视股份有限公司股东大会主席团主席马有恒表示,澳广视将直播北京冬奥盛事,让澳门观众与世界各地亿万民众一起收看到充满冰雪魅力、精彩刺激的国际最高水平冬季运动赛事,为国家运动健儿加油,共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

澳门中联办、澳门特区政府相关部门、澳广视、民众建澳联盟等各界嘉宾近百人出席启动仪式。

活动由中央广播电视总台亚太总站、澳门中联办宣传文化部、澳门特区政府体育局、澳门特区政府旅游局、澳门广播电视股份有限公司、民众建澳联盟共同主办,澳门电召的士服务股份有限公司、澳门展览业协会协办。



▲ 近日,澳门体育局举办“迎冬奥 新春单车行大运”活动,让市民以参与运动的方式为北京冬奥会喝彩。图为澳门市民在活动中合影留念。

新华社记者 张金加摄

## 澳门各界举办庆祝活动为北京冬奥会喝彩

## 行摄 濠江



流光溢彩濠江畔,虎虎生威庆元宵。元宵佳节临近,遍布澳门各区的灯饰扮靓大街小巷,格外引人注目。除传统的大型宫灯外,特区政府市政署今年还设置了农历虎年主题的大型灯组和装饰隧道,吸引众多市民前来“打卡”。

▲ 市民在澳门议事亭前地观看灯饰。  
▲ 以农历虎年为主题的大型灯饰。  
新华社记者 张金加摄

## 传播中华美食文化

# 扬州老字号在台北推出“红楼宴”

首家来台投资的大陆独资餐饮企业——扬州“冶春茶社”台北分店走过11年历程,虽然遭遇岛内疫情影响,仍克服困难打造新店重新迎客,近期更首度推出扬州菜精品代表“红楼宴”,让台湾民众品味中华文化与美食融合之韵。

“冶春茶社”创建于1877年,2010年9月投资1亿多元新台币在台北开设分店,凭借精湛的烹饪技艺与独特的文

化品位,一直深受台湾消费者青睐,得到岛内餐饮业和挑剔“老饕”好评。台北“冶春茶社”现任总经理兼行政主厨申滨坦言,这两年特别不易,餐厅更换新址,台湾本土疫情突发使装修进程受到很大影响,疫情趋缓后才重新开张。为不辜负台湾消费者长期的喜爱与支持,餐厅努力保持水准,更要推出高质量新品。

此次推出“红楼宴”,从菜谱设计,到食材选择、佳肴烹调,再到讲述其中的故事内涵,台北“冶春茶



▲ “冶春茶社”台北分店推出的“红楼宴”菜品之一“美味茄羹”。

“冶春茶社”供图

社”都精心投入、格外考究。取材《红楼梦》中刘姥姥进大观园的“姥姥鸽子蛋”、史料文章里记载曹雪芹亲手做过的江南名菜“老蚌怀珠”……申滨说:“我们会跟顾客讲解扬州菜的历史典故,希望大家深入了解美食背后的文化,从而有更好的就餐体验。”

“以前的年轻者多,现在来的年轻人越来越多,也对餐饮的历史文化感兴趣。”申滨喜欢在餐厅里和食客聊聊天,不只为了解他们的感受,还像个“说书人”。一位台湾美食专家说,

到“冶春茶社”吃饭,能听申滨“说菜”,是一种愉悦的体验。

从事餐饮业本就十分辛苦,近年来更难的是要如何扛住疫情冲击。2021年5月台湾本土疫情暴发,三级警戒期间一度禁止堂食,许多餐厅被迫歇业甚至倒闭。而依照台湾当局相关防疫规定,大陆厨师目前仍无法来台。如今,还在岛内坚持经营的纯陆资餐饮企业,就只剩“冶春茶社”一家。

申滨表示,目前他不但负责整体经营管理,还得“下厨”。台北“冶春茶社”用的都是台湾厨师,只能是他慢慢教,一些精品“套餐”还做不了,要等大陆厨师过来四五个,再带着台湾师傅,才能有个稳定的团队。

“再难,我们也要努力做得更好,不怕辛苦。餐饮文化也是两岸交流的一部分,我们希望两岸同胞吃好、喝好,日子过好!”申滨说。

(据新华社台北电 记者陈键兴 徐瑞青)